

► 察者看台

火箭“熄火”为哪般

周卫国

NBA新赛季开打两个月以来，各队已完成四分之一赛程。如果想评选出球迷眼中最惊喜的球队，可能会是猛龙、快船和雄鹿三者之一了。但如评推最失望的球队，笔者认为，火箭队一定能高居第一。

9日，火箭队以104比107被独行侠队逆转，这是其在溃败于森林狼队和爵士队后再负，本赛季四连败后再收三连败。火箭队11胜14负居西部倒数第二，其战绩不佳预示着火箭队内部问题多多，困扰不小。

火箭队上赛季65胜联盟第一，创队史获胜纪录。西决与勇士队大战七场虽然憾负，但也风光无限。新赛季引入安东尼志在冲冠，谁曾想，应了“心比天高，命比纸薄”的老话。25场比赛后，不但火箭不见点火升空，反而是高光火热之后熄火了，早早地掉了队。火箭在

西部与明显摆烂的太阳队为伍，其下滑如此之快，如此之多，着实不堪。

火箭队糟糕的战绩，虽在意料之外却也是情理之中。一者是西部各队均实力增强。两个月过后，快船队占据西部头名，勇士队只能排第四，而西部第十四的火箭队只落后快船队5场球，西部竞争的激烈与残酷可见一斑。二者是引援不力。休赛期火箭队最大的动作是引入“甜瓜”安东尼。可才打十多场比赛，安东尼进攻强守弱被放大，水土不服被“冷休”。而其他新援也证明不堪大用，补强操作泡汤。三者是“魔球”理论失效。主帅德安东尼上赛季提出的不要中投要三分，将火箭队打造成三分大队，风头无二。但今年各队对火箭队进行了研究，加强了针对性，让火箭队的三分不再神准。雄鹿队场均14.1

个三分，联盟三分大队易主，这就是明证。四者战术失衡最致命。25场战罢，火箭队的场均得分、场均失分、篮板球都在倒数之列。虽然哈登、保罗、卡佩拉的发挥及数据并不差，但火箭队少了上赛季那样持续强硬有韧性的防守。在这种没有防守体系的情况下，以致哈登虽连续40+、30+的表现，并以场均30分占得分榜首，虽说赢了数据却没带来胜利，成“空砍帝”。笔者认为，球队攻守失衡，没有防守，又会何来胜利？

穷者思变，败需图变。好在赛季还长，西部差距不大。火箭队只要从内部做起，统一思想、理顺攻防体系、放下过去，少想与勇士队决战，多想下一个对手、下一场比赛的事，一场一场争胜，夺取西部季后赛的席位想必还是有可能的。

► 有话就说

“神高粱”应从观念深处铲除

范军

山东菏泽某地一根高粱因长到5.7米高，被称为“神高粱”，引得人们纷纷举香跪拜。菏泽当地警方近日表示，已向群众解释“这是迷信”，目前高粱已被铲除。

对一根高粱举香跪拜，说明某些村民的迷信思想根深蒂固。“神高粱”被铲除势在必行，不能任由农村迷信盛行，毒害社会。然而，仅仅铲除“神高粱”显然还很不够。

铲除“神高粱”可能触痛某些村民的感情。他们对高粱长到5.7米感到疑惑和神奇，这正是将高粱视为“神物”的诱因。在不少农村，“神物”是不容亵渎的，他们往往会对亵渎“神物”的行为十分抵制和仇恨。所以“神高粱”不能采用一铲了之的

简单手段，应当对村民讲清楚高粱何以会长到5.7米高，用科学道理化解内心的疑惑。

铲除了“神高粱”，难保不出现“神玉米”“神小麦”“神苹果”。“神高粱”的离奇出世，反映了不少农村之所以仍存在迷信，根本原因是被科学和真理所遗忘。科学知识是排斥一切愚昧思想的强大武器，可是有一些交通闭塞、教育落后的山村，因为科学被挡在山外，从上一代流传下来的思想糟粕得不到及时的“删除”。

再者，在不少偏远地区，认为求神拜佛、烧香祈福就是信仰，以至于唱经、超度等封建迷信行为成了农村丧事的固定环节。更有甚者，不少

村庄都有他们特定的信仰象征物，比如一棵神树、一块神石等。

所以，简单地铲除一株“神高粱”显然是不能解决根本问题的。破除迷信活动，要从思想观念上动手术，敢将“神物”拉下马。首先职能部门要反思对农村迷信的默许，提高科学站位，正确区分迷信和宗教的本质。在具体的执法实践中，要对迷信活动释放出明确而坚定的禁止态度。其次，要利用村小、教学点这一重要阵地发展山村教育、传播科学文化；政府部门要通过送戏下乡、送教下乡等形式，把农村的文化活动搞起来。只有丰富村民的文化生活，让科学知识的宏大清流进山入村，才能淡化、净化农村的封建迷信浊流。

► 热点漫评

“壮士座”保不了公交安全

乔志峰

为避免公交车坠江事故再次发生：郑州公交车设“壮士座”，乘客踊跃上岗。近日，河南郑州为避免重庆万州大巴坠江事故的悲剧再次发生，44路公交车车长任晓贴车贴，设立“壮士专座”，希望乘客加入到守护公交安全行列中。坐此座位的乘客说，“壮士座”意义重大，愿守护全车人安全。

重庆公交车坠江事件发生后，公共交通的安全引起全社会前所未有的关注和重视。不少地方的公交部门都推出了一些安全措施，“壮士座”就是其中之一。对公交公司积极主动的态度，当然要给予肯定。但还是不得不说，所谓“壮士座”，其象征意义大于实际意义，在一定程度上可以引导更多的人提高安全意识，对那些试图干扰司机正常驾驶的人也能起到一点威慑作用。但笔



者认为，此举还是很难杜绝此类现象的发生，并且其本身也存在不少模糊地带，在实际操作中还可能引发新的问题。

首先，“壮士座”上坐的也是普通乘客，并非执法人员和安保人员，他们并不具备甄别、判定问题乘客的权力和能力。而每个人对事态的判断标准和尺度都不尽相同，如果仅是怀疑对方的言行具有威胁性，

难免会出误差；如果没有拿到真凭实据，还可能导致争议和冲突。万一正是“壮士座”上的乘客跟司机叫起板来，那么谁又来“拔刀相助”呢？与其设所谓的“壮士座”，倒不如鼓励所有的乘客都能树立见义勇为的思想。

同时，公交车上搞得这么剑拔弩张，也有反应过度之嫌。也会在一定程度上人为制造紧张气氛，给全车乘客带来不必要的心理压力。

当然，笔者并非是想否定公交部门的善意和责任感。而是想说明，此类举措存在一定安全风险，可操作性也并不强。“壮士座”保不了公交安全，公交安全的实现，归根结底还是要从改善社会治安着手。执法机关应该采取更有效的措施，对扰乱公共秩序、危害公共安全的行为予以严打，以此维护公共交通的正常秩序和广大乘客的安全。

► 热点发声

强化责任心 让窨井吞人休矣

12月4日晚

杭州下沙观澜时代云邸发生一桩悲剧：小区一名怀孕7个多月的孕妇跌入深达4米、水深1.5米的窨井内，经抢救无效死亡。事发后，“小区窨井盖哪里去了”



成为人们关注的焦点。据报道，记者在事发现场附近找到了一个已经破损的空心塑料壳，这就是小区的窨井盖。对于事发原因，有人说是车子在停车时压碎了窨井盖，也有人说，窨井盖本身就已破损，导致女子不慎坠入。

无论是何种原因，责任都非常明显，即小区窨井盖的质量及其维护存在严重问题，导致了悲剧发生。一般来讲，小区物业要定期巡查辖区内有关设施的安全状况，他们对此负有主要的安全防护责任。此外，哪怕窨井盖权属存在争议，物业也有责任及时发现，设立警示标识。

笔者在此呼吁，各小区物业应从这起不该发生的悲剧吸取教训，对辖区内窨井进行安全巡查，对存在安全隐患的窨井盖应及时联系有关单位或与业委会协商进行更换。试想，小区物业人员如果平时对窨井盖多留一个心眼，及早发现安全隐患并采取整改措施，这起悲剧又怎么可能发生呢？

——评论员 魏英杰

2.笔者认为，小区井盖管理需要多方形成合力。首先，开发商在建设之初要尽到合理设置之责，尽可能将各类井盖，科学规划设置在人员流动相当较少的位置，最大限度防止事故发生。其次，施工单位在井盖采购中要尽到质量保障之责，通过正常合法渠道采购质量保障的井盖，严把安全质量关。最后，物业公司运营中要尽到管护之责，定期开展监督巡查，及时排除安全隐患，做好日常安全防护工作。

井盖虽小，却关乎人民群众的生命财产安全，杭州孕妇掉入窨井不幸身亡事件再次敲响了警钟。因为对于一个城市而言，井盖安全问题亦是一个民生大问题，体现一个城市市政设施的管理水平，考验着城市管理的精细与精致。管理好井盖，关键之处在于将管理责任落到实处，强化精细化管理。只有这样，才能真正地消除井盖丢失带来的安全隐患。

——评论员 李勇锋

► 说道说道

1.日前，中国铁路客票发售和预订系统研发的技术带头人单杏花透露，她和团队研发的“候补购票”功能将于2019年春运期间上线。据介绍，该功能上线后，旅客遇到车票售完的情况，只需支付预购票款，之后如有退票、余票的话，12306系统将自动为旅客“捡漏”。无论是购票速度还是成功率都将领先于抢票软件。

“候补购票”功能的推出，可谓一招实实在在的利民之举。一是直击痛点。预付款一交，就可以坐等系统自动“捡漏”。缓解了“购票难”不说，还节约不少时间精力。二是大快人心。自此，网络抢票、倒票等行为可就没了市场。通过“以技术反制技术”，这一举措也为公共服务升级打开了新的思路。但毕竟，技术演进是一个动态过程，这其中免不了对错误的修正、对细节的完善。

——评论员 毛梓铭

2.在美容院老板的诱骗下，嘉兴王女士3年间先后4次前往美国、泰国进行“海外医疗”，花费近600万元购买“癌盾”等号称能提高免疫力、预防癌症的产品。留学归国的女儿发现后，陪伴母亲前往公安机关报案。至此，公安机关已查获涉案人员130余名，冻结涉案资金7000余万元，破获案件2000余起，扣押假药300余箱及一大批涉案物品，涉案金额近10亿元。

不少人对癌症知识、抗癌知识所知甚少，很容易让一些人产生“宁可信其有，不可信其无”的心理，从而走上病急乱投医的错路。如何彻底戳破海外医疗骗局，除了加大查处和处罚力度，以及规范海外医疗“旅游”之外，归根结底要让广大民众长出一双慧眼，能够看清海外医疗骗局。一方面，医疗卫生行政主管部门要加强全民癌症知识的普及教育工作，缓解人们的“谈癌色变”心理，帮助普通百姓提高对癌症相关知识的辨别能力。另一方面，政府、学术机构要组织医学界专家学者加大防癌抗癌药物攻关科研，研制出更多癌症疫苗和抗癌药，增强人们预防和治疗癌症的信心，以及对国内医疗技术的信心。

——评论员 何勇